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A nép védelme.
Budapest, november 16.

Kossuth Ferenc a parlamenti békét hirdeti a 
függgctlenségi párt lapjaiban, mert ő is attól 
tart, hogy a kivételes fegyverek használata a 
jogvédelemben akkora károkat okozhat az or­
szágnak, hogy a károk nagysága a nemzeti élet 
gyökerét támadja meg. Gróf Tisza István is ezt 
hirdeti többször megismételt kormányelnöki pro- 
grammbeszédében. Ezt hirdetik Rerzeviczy és 
Hieronymi miniszterek is választóik előtt, egyik 
Budapesten, a másik Szatmáron. És meg sincs 
béke. A függetlenségi párt harcias része ugv 
érzi, hogy a magyar vezérlet! nyelv követelésé­
ről most már le nem mondhat, mert azzal saját 
sírját ásná meg a nemzet közvéleménye előtt. 
Gróf Tisza István miniszterelnök pedig a magyar 
kommandó megadásának ígéretét még ajkára 
sem meri venni, annyira meggyőződött ennek 
kivihetetlenségéről Bécsben, a hadvezérlet urai­
nál. Folyik tehát a küzdelem tovább. A tiszt­
viselők fizetésemelés nélkül maradnak, a har­
madévüket kiszolgált katonák tovább szenved­
nek. az ország közgazdasági állapota pedig zuhan 
a lej tön lefelé. Adóságunk szaporodik, hitelünk 
teljesen kimerül s ha hovatovább is igy tart. 
a politikai züllötuég állapota, még a száraz 
kenyérre valót sem tudjuk üsszekuporgatni.

Ha mégis van valami vigasztaló moszanat, az 
obstrukeió óriás kígyójának tovább nyújtózko­
dásában, az az, hogy a függetlenségi párt cgv 
nagy része ráterelödött arra a gondolatra is, 
hogy nem elég csak jelszavakkal, meddő köz­
jogi vitákkal elpazarolni az országgyűlés drága 
idejét, hanem számolni kell azokkal a kérdé­
sekkel is, melyek odairányulnak, hogy a gazda­
sági termelés emelkedjék, hogy abból a nép is 
hasznot meríthessen, hogy anyagi téren meg­
szilárdulván, ennek alapzatán kivívhassuk végre 
azt, ami utóvégre mindnyájunk végcélja: teljes 
politikai és közgazdasági függetlenségünket.

Sajnos, a legutóbbi harminc esztendő alatt 
éppen a közjogi ellenzék — melyet pedig a 
lepmagyarabb kerületek küldenek nz országgyű­
lésbe — volt az, mely vagy egyáltalán nem. 
VMgy nagyon keveset foglalkozott az úgynevezett 

grár-kórdéssel, mely magában foglalja az al­
sóbb néprétegek társadalmi emelését, a végrom­
lástól való megmentését, hanem megelégedett 
azzal, hogy szidta az osztrákot és lobogtatta a 
nemzeti lobogók Az osztrák pedig az alatt szívta 
a vérünket, rajtunk, különösen gazdasággal fog­
lalkozó népünk kizsákmányolásával élősködőit, 
mert azok a szent igék, melyek pusztuló föld- 
rnives és iparos osztályunk megmentését han­
goztatva hnrsantak cl, csupán csak igék marad­
lak — papiroson.

Kossuth Ferenc a függetlenségi párt vozére_ 
tigv látszik belátja végre ennek az állapotnak

tarthatatlan voltát s azt, hogy elérkezett immár 
az ideje annak, hogy az ország legnagyobb el­
lenzéki pártja is síkra szálljon a nemzet gazda­
sági, agrárius érdekeiért, amelyekért eddig csak 
gróf Károlyi Sándor é? a köréje csoportosult 
agráriusok küzdöttek soha meg nem hálálható 
kitartással, szívóssággal és áldozatkészséggel. 
Erre mutat legalább Kossuth legutóbbi képviselő- 
házi beszéde, melyben követelte a kormánytól, 
hogy az idegenben lakó földbirtokosokat, akik 
idegenben is költik el magyarországi földjeik jö­
vedelmét, nagyobb adóval kell sújtani. Hogy a 
szegényem bérnek megélhetéséhez szükséges jti- 
vödelme adómentes legyen. Hogy az uzsora­
törvény szigoritassék, hogy az cgy-egy család­
nak a létfentartáshoz szükséges szerszáma, 
házacskája, nehány hold földje semmiféle adós­
ságért el ne árvereztethessók. Hogy a kisbirtokra 
nehezedő óriási terhek az állam által olcsó és 
könnyen törleszthctő kölcsönökké konvertáltas­
sanak. Mind olyan követelések ezek, melyek oda 
vannak már régi időtől kezdve irva az agráriusok 
lobogójára, s hogy most Kossuth Ferenc is és 
vele a függetlenségi párt is c követelések közé 
markol, azt csak örömmel vehetjük tudomásul. 
De az agráriusok zászlóján ott van még a. leg­
hatalmasabb mentési eszme, a szövetkezetek 
teremtése és istápoiása is. Sajnáljuk, hogy 
Kossuth arról hallgatott. Mi éri ? Csak nem fél 
azoktól, akik ellenségei ennek az eszmének csak 
azért, hogy a szabad kereskedelem bő köpönyege 
alatt tovább is kizsarolhat ák a magyar népet, 

j különösen a földmives népet?
I Kossuth Ferenc ezen követeléseit mindazon­

által nagy megnyugvással vesszük tudomásul, 
mint bizonyítékát annak, hogy a magyar gazda­
sági, agrárius érdekek védelme odafórközött 
már a függetlenségi tábor leikéhez is. Hisz 
ennek a védelemnek nagyszámú hívei vannak a 
szabadelvű pánton is, s ha ez a védelem küz­
déssé válik a parlament porondján, akkor az 
csak győzelemre vezethet, mert nem lehetséges 
olyan kormány, aki e s.vntén nemzeti, napvfontos- 
ságu követelések teljesítése elől elzárkózhatnék. 
Akkor bekövetkezik az az idő, hogy törvényes 
intézkedésekkel vághatjuk útját mindazon tö­
mérdek visszaélésnek, mely ma a nép százezreit 
koldusbotra juttatja, kivándorlásba kergeti.

De mikor fog ez bekövetkezni? Csak akkor, 
ha azokat az obstrukciós fellegcket az ország 
felett, vagy valami jótékony napsugár szétosz­
latja, vagy valami hatalmas zivatar szétsznkgatja. 
Csak akkor, ha a lclkekbc visszatér a béke, a 
kielégített nemzeti óhajoknak nyugodalma. Ad­
dig? Addig pedig fönt a Verchovinán. a Kárpá­
tok között, az Alföldön, a Dunántúl faragják 
egyre szegény magyar véreink a kivándorlásnak 
görcsös koldusbotjait.

A válság.
Budapest, november 16.

Az ország erejét emésztő politikai válság 
dolgában újabb fordulat nem történt. Mint va­
sárnaponként rendesen, csend terült cl a párt- 
körökben is. A szabadelvű pártkörben alig vol­
tak együtt negyvenen, a függetlenségi pártkör­
ben pedig Kossuth Ferenc egy tegnapi vezér­
cikke felett folyt a véleménycsere, aki azt han­
goztatta, liogv az obstrukciónak csak a legvégső 
esetben van jogosultsága, de akkor nincs, mikor 
a jogvédelem akkora károkat okozott a nemzet­
nek, hogy a károk nagysága a nemzeti élet gyö­
kereit támadja meg. Cikke végén Kossuth arra 
a konklúzióra jut, hogy immár a nemzetnek ma­
cának kell dönteni abban a kérdésben, mely a 
további küzdelem dolgában a függetlenségi párt­
ban kétféle felfogást idézett elő. Kossuth Ferenc 
tehát az uj választásokra apellál, de te rmésze- 
U8S8J nem a költségvetés nélküli állapotban 
való választásokra.

A politikai harcok fegyvervillogtatása a vasár­
nap folyamán különben a vidékre helyeződött 
át. Az ugrai kerületben Barabás Béla és Len­
tijei Zoltán halmozzák az akadályokat gróf 
Tisza miniszterelnök megválasztása elé — és 
úgy jelentik, hogy nem sikertelenül. A kerület 
erősen függetlenségi érzelmű s a függetlenségi 
jelöltnek, Stocker Józsefnek nagy népszerűsége 
van. Barabás Béla természetesen azt hirdeti, 
hogy aki most grót Tisza Istvánra szavaz, az 
lemond a magyar nemzeti nyelv jogáról. Ez 
azután gondolkodóba ejti azokat is, akik a 
múlt választáson gróf Tisza Istvánra szavaztak.

Hicronijini Károly kereskedelmi miniszter 
tegnap mondta el programmbcszédct Szatinár 
választókerület polgárai előtt, ahol tudvalevőleg 
neki is erős ellenfele van a függetlenségi Vratj 
Imre személyében. Hieronymi programmbeszé- 
dévol lapunk más helyén foglalkozunk. Konsta­
táljuk már most, hogy e beszédből is aggodal­
masan érezték ki a kormány azon törekvését, 
hogy a beruházási javaslatokon történő változá­
sok oda irányulnak, hogy a mezőgazdaság ja­
vára fölvett tetelek leszállittassanak. Ily törekvés 
ellen már eleve tiltakoznunk kell. A miniszter 
képviselőjelöllek közül különben a legbiztosabb 
a megválasztatása Berzcvicztj Albertnak, aki el­
len a zászló becsülete érdekében különben állí­
tottak jelöltet az agg Lakatos Miklós személyé­
ben, aki holnap fogja elmondani programmbe- 
szédót.

Kossuth Ferenc az uj képviselőválasztások :a 
appellál, ezekre számit báró Bán/Ji) Dezső is, 
aki ezidő szerint már Kolozsvár városában fára­
dozik az uf párt megalakításával. A szabadelvű 
pártban gróf Tisza István környezetéből elég 
aggodalommal tekintenek báró Bán fi y Dezső 
vállalkozása elé.

Ha még megemlítjük, hogv az ugynevczell 
szabad, vagy harcias ellenzék ma este értekez­
letet tart. a további alakulásokkal szemben való 
állásfoglalás céljából s hogy a hét folyamán 
Dgron Gábor harcias, Eötvös Károly pedig a 
kibontakozás útját egyengető parlamenti besze­
det fog mondani, akkor felsoroltuk a legutóbbi 
politikai eseményeket értesüléseinknek alábbi 
kiegészítésével:
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Miniszterek mandátumai.
Rerzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter a rendes szombati vacsorára szombaton este 
megjelent a Józsefvárosi Körben, ahol már együtt 
volt a kerület szabadelvű polgársága. A minisztert 
éljenzéssel fogadták s a szívélyes üdvözlés után el­
foglalta helyét az asztalfőn. A vacsorán Berzeviczyt 
Császár elnök üdvözölte, mire a miniszter hosszabb 
beszédben válaszolt. Első sorban is a politikai hely­
zetet vázolta, amelylyel szemben hite szerint a sza­
badelvű párt egységesen fog helytállani és magát 
megfélemlíteni nem engedi. Különben bárki láthatja, 
hogy már is üdvös fordulat állott be. Ha kell, jöhet 
az uj választás is, ám ebből — hite szerint — a 
szabadelvű párt teljes győzelemmel fog kikerülni. 
Majd kijelentette, hogy elitélendő ama törekvés, 
amely a népoktatást egészen államosítani s a fele- 
kezeteket az oktatás teréről egészen száműzni akarja. 
Nem kétli, hogy a kormányt hazafias missziójában 
az összes hazafias érzületű felekezeti tényezők is 
támogatni fogják. Végül a Józsefváros éltetésével 
befejezte nagyarányú beszédét, amelyet éljenzés kö­
vetett. A vacsora folyamán még számos köszöntő 
hangzott el.

Hieronvmi Károly kereskedelmi miniszter vasár­
nap Szatmárra érkezett és elmondotta programm- 
aeszédét. A minisztert elkisériék útjára: Iiay Lajos, 
Dobieczky Sándor, Domnlüdy Elemér, Gajári 
Géza, Kiss Ferenc, Knbinyi Géza, Lator Sándor, 
Nyegrc László, Szaczelldry György, Szentivdnyi 
Gyula és Sznlyovszky Dezső országgyűlési kép­
viselők. meg Holtán Sándor miniszteri titkár. 
A különvonat, amely a minisztert és kíséretét 
hozta, reegel nyolc órakor érkezett Szatmárra. 
A pályaudvaron nagy közönség fogadta az ér­
kezetteket. A minisztert gróf Hugonnay Béla főis­
pán üdvözölte, mire Hieronvmi válaszolt, kijelentve, 
bogv legfőbb dicsőségének fogja tartani, ha uj hiva­
tásában kötelességét teljesítve, polgártársai bizalmá­
ban megerősödik. A miniszter ezután kíséretével a 
föllobogózott városba hajtatott s a városházán szá­
mos tisztelgő küldöttséget fogadott. A küldöttségek 
fogadása után meglátogatta a betegeskedő Meszlényi 
Gyula püspököt. Ezalatt megtelt választó-közönség­
gel a Pannonia-szálló fölékesitett díszterme. Délelőtt 
11 órakor dr. Kereszlszeghy Lajos ügyvéd a szatmári 
szabadelvű párt elnöke megnyitotta a gyűlést. Küldött­
ség ment Hieronvmi Károlyért, aki ezután elmondotta 
programmbeszédét, melyet lapunk más helyén ismer­
tetünk. A beszéd végén a Tisza-kormányt és maga­
magát n szatmári szabadelvű párt bizalmába aján­
lotta. Kabinyi Géza és Gajári Géza képviselők 
mondottak még beszédet. Azután a gyülekezet szét­
oszlott. Délben egy órakor lakoma volt a Pannónia- 
szállóban s számos pohárköszöntőt mondottak. Gróf 
Tisza István miniszterelnöknek két üdvözlő táviratot 
küldtek.

Tisztviselők a miniszterelnöknél.
A miniszterelnöknek programmbeszédőben tett s 

az állami tisztviselők érdekeit közelről érintő nyi­
latkozata arra birta a tisztviselőket, hogy szavainak 
bővebb magyarázatára kfildöttségileg kérjék fel a 
kormánycinökőt. Szombaton délután fogadta gróf 
Tisza István miniszterelnök az Állami Tisztviselők 
Országos Egyesületének küldöttségét, melyet Vörös 
László nyugalmazott államtitkár vezetett. A minisz­
terelnök beszédében, bár sok tekintetben megszorító 
fnvilntkozatot tett, általában tartózkodó álláspontot 
foglalt el és sokan azt a következtetést vonják le 
szavaiból, bogy a miniszter Inők a közelgő válasz­
tásra sakkba akarja helyezni a tisztviselői kart 
s a fizetésrendezésre vonatkozó nyiltkozatainak alap­
eszméje az, hogy: amilyen az adjon Isten, olyan 
lesz a fogadj Isten — számokban kifejezve. Erre 
következtetnek a miniszterelnök kővetkező szavaiból: 
— «Igen sok függ attól, bogy a kormány törekvésé­
ben a tisztviselői karnak tettre kész, odaadó támoga­
tására mennyiben számíthat*.

Beszédének rövid foglalata különben a következő: 
a miniszterelnök kijelentette, hogy az általa inaugu- 
rálandó takarékossági rendszer a liszviselők ügyére 
is visszahatással lesz oly értelemben, hogy csak 
oly méretű reformnak keresztülvitelére vállalkozik, 
moly az állam pénzügyeinek egyensúlyát nem ve­
szélyezteti. Kijelentette a miniszterelnök, hogy a 
fizetésrendezés ügyét sürgős munkálat alá vétette 
s már az 1904-ik évre keresztül akarja vinni s a 
munkálat elvégeztekor fog részletesen nyilatkozni, 
addig is kijelentette azonban, hogy ez a reform 
naggobbmervü megszorilással s a tisztviselői stá­
tus leszállításával lesz csak keresztülvihető.

A népes küldöttség tagjai közt ott voltak: Bene­
dek Sándor közigazgatási biró, TIo.il Fausztin köz- 
igazgatási bíró, Abonyi Emil miniszteri tanácsos, 
Ballai Lajos, a szabadalmi hivatal elnöke, Szuko- 
váthy István számvevőszéki miniszteri tanácsos, Mo- 
cséry Béla pénzügyminiszteri osztálytanácsos, Kaes- 
kovich Mihály kultuszminiszteri osztálytanácsos. De- 
móny Károly budapesti posta- és táviró-igazgató, 
Harmatzky Dezső honvédelmi miniszteri titkár, Kar­
dos Nándor postatakarókpónztári számvevőségi fő­
nök, Markovies Győző pénzügyi tanácsos, Delre László 
pénzügyi titkár, Biró Benedek számvevőségi szám- 
vizsgáló stb.

A miniszterelnöknek ezután bemutatták a küldött­
ség számos tagját, akikkel gróf Tisza hosszabb ideig 
barátságosan társalgóit.

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének 
választmánya a miniszterelnök válasza tárgyában ma 
délután öt órakor ülést tart.

A néppárt állásfoglalása.
A néppárt újabb állásfoglalásáról a legillelékc- 

sebb helyről a következő felvilágositást teszik közzé:
A néppárt salát álláspontját, hivatalos megállapo­

dás szerint, sohasem tette függővé a 48-as párt 
állal elfoglalandó állásponttól ős az általa követendő 
taktikától. A párt álláspontja : szigorúan ellenőrizni 
a kormányt mindaddig, mig a kormány az országot 
a törvényen kívüli állapotból ki nem vezette, azután 
pedig elvi alapon folytatni az ellenzéki küzdelmet. 
Ebben az eljárásban független a néppárt minden 
más párt eljárásától.

Budapest, november 16.
A képviselőház november hó 17-én, kedden, 

délelőtt 10 órakor ülést tart. melynek napirend­
jére Podmaniczkv Frigyesnek, n ház tárgya­
lási idejének egy órával leendő meghosszab­
bítására irányuló indítványa feletti határozat- 
hozatal és az újonc-javaslatok feletti vita foly­
tatása van kitűzve.

A fiumei kormányzóság. A gróf Szápáry László 
lemondásával megüresedett fiumei kormányzói állásra 
báró Roszner Ervin főispánt nevezik Id. Ezt a hirt 
a képviselőház folyosóin megerősitették s azt beszé­
lik, hogy a kinevezés már legközelebb megtörténik- 
Más részről azt jelentik, hogy báró Dániel Ernő 
lesz gróf Szápáry László utóda.

A belgrádi osztrák-magyar követ Tallián 
miniszternél. A képviselőház mai ülésének 
ideje alatt 7 allián Béla földmivelésügyi mi­
niszternél látogatóban volt Dnmba Konstantin 
belgrádi osztrák-magyar követünk. A látogatás 
magántermészetű volt.

Szegény rutének. Ez alatt a cim alatt meg­
írtuk a lapunk vasárnapi számában, hogy Má- 
ramaros-Szigetcn, a környékbeli szövetkezetek­
kel összhangban megnyílt a «Máramarosi hitel­
szövetkezetek központi fogyasztási és áru- 
raktára*. Midőn ezt örvendetesen vettük tudo­
másul, egyúttal rámutattunk a Máramarosi 
Újság minősithellen támadására is, melylycl az 
uj szövetkezetnek neki rontott. Jogosan elitéltük 
ezt a támadást, mert az egv olyan intézmény 
ellen irányul, mely főként Mára marosban van 
hivatva megmenteni az eddig is lelkiismerello- 
nttl, bűnös következetességgel kiszipolyozott, 
tönkre tett népet az áruuzsorától. E támadás 
mögött egy rendszeres kampányt láttunk, ame­
lyet hírforrásunk szerint a vármegye intózősége 
irányit. Ma illetékes kézből, Máramáros vármegye 
egyik intéző férfiétól erre vonatkozólag azt a 
felvilágositást kaptuk, hogy értesítésünknek az 
a része, mely a hitelszövetkezet elleni támadás 
irányítását a vármegye vezetőségének tudja 
be, téves információn alapul. A «Máramarosi 
UjságD-gal, melyet Hopp József máramarosi 
ügyvéd, Szatmármegvében megválasztott or­
szággyűlési képviselő szerkeszt, a vármegye 
vezetősége semmiféle nexusban nincs. A szat- 
mármegyei fogyasztási szövetkezetek megala­
kítása báró liosncr Ervin főispán elnöklete 
alatt álló véleményező bizottság egyhangú 
hozzájárulásával történt s maga a főispán 
ur volt az, aki a vármegyében az első szövetke­
zeti részjegyet jegyezte. Ezt mindenesetre nagy 
megnyugvással vesszük tudomásul, annál is in­
kább, mert eddig nem értesülhettünk arról,

hogy Máramaros vármegye vezérférfiai az 
azon a vidéken oly annyira, szinte életbe­
vágóan szükséges szövetkezeti eszme istá- 
polásának, valóra válásának élére állottak 
volna. De annál inkább meglepő a «Máramarosi 
Ujság»-nak az ottani hitelszövetkezet elleni 
támadása. Annak a lapnak támadása, melynek 
élén Papp József országgy. képviselő, mint 
szerkesztő áll, akinek tehát első sorban köteles­
sége támogatni, védelmezni egy oly intézményt, 
mely hivatva van arra, hogy a népet megmentse 
az uzsorások kiszipolyozásától, különösen ott, 
ahol a tömeges uzsorának legutóbb is oly meg­
döbbentő, oly felháborító példái jutottak a köz­
vélemény és a büntető bíróságok tudomására.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, nov. 16.

A kúpviselőház mai ülésének az elején Nősz 
Gyula személyes kérdésben válaszolt Münnich 
Aurélnak, még a szombati ülésen előadott inter­
pellációja alkalmával támadt nézeteltérések ki- 
mngyarázására A személyes ügy Münnich vála­
szával fejeződött be.

Ezután rátérhettek a napirendre s annak so­
rán Nessi Pál áldozott az obstrukciónak, kibe­
szélvén az egész ülést. Nessi, noha alig mond­
hatott valami újat a katonai javaslatról, mégis 
tudott némi érdeklődést kelteni beszéde iránt.

A napirend megállapításánál Podmaniczkij 
Frigyes báró indítványt adott át az elnökségnek, 
hogy szerdától kezdve délután 3 óráig tárgyaljon 
a képviselőház.

Az ülés kiemelkedő ős legfontosabb része a 
tanácskozás végére maradt, Molnár Ákos ekkor 
terjesztette elő interpellációját az olasz bor­
vám-szerződés lejárata ügyében a miniszterel­
nökhöz. Gróf Tisza István miniszterelnök az 
olasz borvám ügyében csak előzetes választ 
adott, az érdekeltek megnyugtatására. Miután 
nincs még uj vámtarifánk, összetett kezekkel 
kell néznünk mindent e téren. Az előzetes tár­
gyalást tiltja a törvény, de bázis sincs arra, a 
régi vámtarifa alapján nem lehet tárgyalni, uj 
vúmfarifajavaslat van ugyan, de annak az 
alapján még nem lehet tárgyalni. Addig, mig 
uj tarifánk nincs, a kormány iparkodni 
fog a szomszédos államokkal a régi vámtarifa 
alapján fentartani a szerződéses viszonyt Ter­
mészetesen óriási hátrányok keletkeznek az or­
szágra ezeknél fogva, de azt tűrnünk kell, kény­
telenek vagyunk tétlenül nézni, hogy más álla­
mok tárgyalnak s szerződést kötnek. Az ország 
létérdekébe vág, hogy uj vámtarifa legyen. De 
azt sem tűrheti a kormány, hogy az olasz 
borvámklauzula 1903. év végénél tovább ma­
radjon. Ezt a helyzetet vették át elődeik­
től és ők is helyeslik az olasz borvám- 
klauzula felmondását. A kormánynak célja, hogy 
a klauzulát még ebben az évbon megszüntesse, 
de célja az is, hogy Olaszországgal a vámhábo- 
rut kikerülje. A kormány a szerződést most rö­
vid időre meg akarja hosszabbítani, a klauzula 
orvoslásáról legközelebb az 1899 : XXX. t.-cikk 
megsértése nélkül javaslatot terjeszt a Ház elé 
a meghosszabbításra vonatkozólag.

Molnár Ákos nem vette tudomásul a minisz­
terelnök válaszát, hanem azt tanácsolta, hogy a 
Ház azonnal vegye elő az uj vámtarifát s azt 
tárgyalja. Szemére veti még a miniszterelnök­
nek, hogy javaslata az 1899. évi XXX. törvény­
cikk megváltoztatásához vezet.

Tisza István miniszterelnök csak arra vála­
szolt Molnárnak, hogy az 1899 : XXX. t.-rikkot 
meg akarja változtatni. Nem arról van szó — 
mondá Tisza — hogy a törvényt az egész vona­
lon meg akarja változtatni, hanem most egy 
szigorúan vett konkrét kérdésről van szó. Az 
országnak érdekében van a szerződéses viszony 
fentartása s ezt a kérdést rendezni akarja.

A Ház nagy többsége aztán a miniszterelnök 
válaszát tudomásul vette.

A mai ülésről a következő részletes tudósítás 
számol be:

Elnök: Pcrczcl Dezső.
Jegyzők: Teleki Sándor gróf, llertelendy László 

és Entirely Gyula.
Elnök az ülést megnyitja, hitelesítteti a szom­

bati ülés jegyzőkönyvét."
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Ugrón Gábor : Arra kéri az elnököt, hogy ren­
delné el. miszerint a jövőben a jegyzőkönyv az elő­
adói helyről olvaslassék fel.

Elnök: Miután ezen kérelem tárgyában határozat- 
hozatalra szükség nincs, kijelenti, hogy a saját ha­
táskörében elrendeli, hogy a jövőben a jegyzőkönyv 
az előadói helyről olvastassák fel. (Helyeslés.)

(Rétvi Mihály, Kelemen Béla és Barta Ödön bí­
ráló bizottsági tagok és Popovics Vazul István, 
az összeférhetetlenségi bizottság tagjai az esküt le­
teszik.)

Elnök: Előterjeszti az irományokat. Napirend előtt 
Nősz Gyulát illeti a szó.

Személyes ügyek.
Nősz Gyula: Személyes kérdésben válaszol Mün- 

nich Aurél szombati felszólalására. Tiltakozik az el­
len, hogy 6 személyes érdekből támadta volna Sze- 
pesmegye k zigazgatását, mert inkább anyagi káro­
sodása volt belőle. Ami pedig azt illeti, hogy ő va­
lakit is rágalmazott volna, hivatkozik arra, hogy ő 
konkrét adatokat hozott fel. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Münnich Aurél: Ennek ellenében arra utal, hogy 
a kiküldött tizenkettes bizottságnak memorandumát á 
megyei közgyűlés egyhangúlag fogadta el és az el­
lenzék egy tagja sem emelt ellene óvást. Hogv pedig 
a konkrét adatok mennyit érnek, bebizonyosodik ab­
ból, hogy a bizottság egyetlen egy vádat sem talált 
alaposnak.

Elnök: Következik napirend szerint:

Az ujoncjavaslalok.
Nessi Pál: Nyugodt öntudattal, megfontolással 

mondhatja, hogy ennek a javaslatnak törvényre 
emelkedését minden tóle telhető erővel meg fogta 
akadályozni. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Kibonta­
kozás, béke mindaddig nem lesz, amíg a magvar 
nemzet jogos óhajtásai kielégítést nem nyerne!:. A 
régi katonai javaslatok még nincsenek visszavonva, 
csak felfüggesztve, ami már magában véve indo­
kolttá teszi a legerősebb harc folytatását. Az a 
gyanú merül ugyanis fel, hogy a hadügyi kormány 
a rendes létszám megszavazása után azonnal előáll 
a régi javaslatokkal és követeli a létszám föleme­
lését.

Kubik Béla: Csak próbálják meg.
Münnich Aurél: Kimondta ezt az uralmak’
Kubik Béla: « rnagv ur! Őrnagy ur 1 (Zajos 

derültség.)
Nessi Pál : Örömének ad kifejezést, bogy a hon­

védelmi miniszteri székből véere egy hazalias és 
honszerelemtöl áthatott igaz magyar szó hangzott el. 
Reméli, hogy az uj mjniszter ténykedéseiben is ez a 
szellem log érvényesülni és azért bizalommal visel­
tetik az uj miniszter személye iránt. (Helyeslés a 
baloldalon '

A felségjogok kérdésével és ezzel kapcsolatban n 
rhlopyi hadparancscsal, valamint a gróf Kliuenhez 
intézett királyi kézirattal hosszasabban kíván foglal­
kozni, m ért is 10 perc szünetet kér. (Helyeslés.)

Elnök: A kért szünetet megadja.

Szünet után.
Elnök: Az ülést újból megnyitja.
Nessi Pál: A szabadelvű párt tiltakozott a chlopi 

hadparancs ellen és mégis a kilences bizottság ter­
vezetének, különösen pedig a 8-ik pontnak Tisza 
István ut|án történt módosításával szankcionálta a 
programmtervezetben a chlopi hndparancshan foglalt 
jogkobzásE

Sándor Pál: Ki hiszi ezt el ?
Nessi Pál: Minden önállóan gondolkodó ffi zgetlcn 

ember, persze Sándor Pál nem h'hcli el.
(Az elnöki széket Jakabffy Imre aleinök fog­

lalja el.)
Nessi Pál: Katonai szolgálata alatt történt esemé­

nyeket sorol fel annak igazolására, hogy a közős 
hadseregben a magyar nemzeti szellem elölése a fő 
törekvés.

Hibáztatja Csallány tábornok eljárását, amikor tör­
vénytelen intézkedésének a polgári tulajdont képező 
vagyont fegyveres hatalommal elkobozni.

Kub'k Béla: Hát erre -nincs szava a honvédelmi 
miniszter urnák? (Nagy zni.)

Rigó Ferenc: No beszélgessen senkiről ilyenkor.
Kubik Béla: A miniszterelnök sem figyel ide. pe­

dig elég fontos ügy. (Nagy zaj. A miniszterelnök to­
vább folytatja beszélgetését.)

Kubik Béla: Ott van ni. még mindig beszél, nem 
busznál a jó szó, elég vastag bőr van a pofáján, 
(felkiáltások: Rendre ! Rendre !)

Elnök: Kubik Bélát rendreutasitja.
Kubik Béla : Láttam, mikor a miniszterelnök In­

telt az elnöknek.
Elnök: Tiltakozik KubTk kijelentése ellen. Nem 

látta a miniszterelnök intését, de ha látta volna is. 
nem vette volna azt ligyelembe. (Nagy zaj. Kubik 
valamit mond.)

DrakuHcs Pál: Haszontalan gazember I (Nagy zaj.)
Nessi Pál: Sajnálja, hogy ez az incidens közbe­

jött, de ebből is láthatja a honvédelmi miniszter, 
hogy a hadsereg csak oly intézkedéseket tud foga­
natosítani, amelyek a kedélyeket is felháborítják. 
Határozati javaslatot terjeszt be. melyben a kormányt 
utasítani kéri egy olv törvény avnslat benyújtására, 
amely az 1867.'évi XII. t.-ciklc 11. (bábun foglalt 
felségjogokat szigorúan körülírja. Nem fogadja el az 
újonc javaslatokat. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Gróf T sza István miniszterelnök beterjeszti egy 
sopronmegvei község hafárrendezésére vonatkozó 
kérvényét.

Elnök: Kiadatik a közigazgatási bizottságnak. Meg­
állapítja a holnapi ülés napirend ét. Azután bemu­
tatja báró Podmaniczky Frigyes indítványát, mely­
ben indítványozza, hogy a Ház november 18-ától 
naponként délután 3 óráig tartsa a tanácskozásait. 
(Általános helyeslés.) Ezen indítvány a holnapi ülés 
napirendjére tüzelik és egyszerű szavazással fog a 
Ház fölötte dönteni.

Következik

Az olasz szerződés.
A kővetkező interpellációt intézi a miniszterelnök­

höz. mint a kormány fejéhez:
Tekintette] az olasz kereskedelmi szerződés kü­

szöbön álló lejártára, mit szándékozik a magyar kor­
mány tenni az olaszországi kereskedelmi szerződést 
illetőleg és pedig annak úgy (ormai, mint erdeki ré­
szére nézve ?

Gróf Tisza István miniszterelnök: A kérdésre most 
a kormány csak előzetes választ adhat. Mindaddig, 
mig uj autonóm vámtarifánk nincs, a törvény is 
tiltia a tárgyalások megkezdését, de hiányzik a tár­
gyalások bázisa is, mert hiszen a régi vámtarifa 
alapján nem tárgyalnánk, természetesen, az uj vám- 
tarba még csak javaslat lévén, nemzetközi kötele­
zettség elvállalására elég biztos alapot nem szolgál­
tathat. Ilyen körülmények közt nem volt a kormány 
számára más ut, minthogy ne mondja fel a létező 
nemzetközi szerződéseket és igyekezzék a nemzet­
közi kereskedelemi összeköttetéseket fentartani a 
szomszéd államokkal azon az aiajion, amelyen azok 
a közelmúltban fennállottak mindaddig, amig az uj 
autonóm vámtarifa létre nem jön. Ebben óriási gaz­
dasági hátrány fekszik, mert hiszen azért nem akar­
tuk az uj vámtarifát létrehozni, mert azt tartottuk, 
hogy a változott körülmények közt a jelenleg érvé­
nyes vámtarifa nem nyújt elég védelmet nekünk.

falán még nagyobb hátránya ennek az állapotnak 
az, hogy midőn megindultak a tárgyalások a ben­
nünket legközelebbről érdeklő nagy gazdasági terü­
letek kormányaival, midőn tehát itt volna a pillanat, 
lehetne is, kellene is érdekeinket nyomatékkai kép­
viselni. kénytelenek vagyunk tétlenül nézni azt, hogy 
a többi érdekellek egymás között megállapodásra 
juttassák egymás igényeit, érdekeit, kölcsönösen 
kielégíthessék, hogy ugv mondjam, a mi fejünk fe­
lett, ami tétlenségünk folytán érdekeink negligálását. 
(Pgy van 1 Pgy van! a jobboldalon.)

Ezek az óriási hátrányok, amelyek ismerete­
sek. mentül sürgősebbé, mentül életbevágóbb kér­
désévé teszik az országnak, hogy az autonom 
vámtarifa mihamarább megalknttassék és ak- 
cióképességünk ebben a kérdésben helvreállhas- 
son. El kellet tűrnünk c hátrányokat kereskedelmi 
relációink egész vonalán, ca#>: nem törhettük el 
Olaszországra vonalkozolag, mert az olasz keres­
kedelmi szerződésben a borvám-klauzula az or­
szágra nézve, olyan helyzetet teremtett, melyet, kü­
lönösen 1903. végén túl, az ország érdekeinek meg- 
lelelőleg továbbra tűrni nem lehetett volna. Hivatal- 
beli elődeink tehát felmondották az olasz szerző­
dést, annak dacára, hogy n: autonom vámtarifa 
hiányában újabb tárgyalások megkezdésére kellő 
alappal nem bírtak és azokat meg nem kezdhették. 
Ma ezt a hclyze'et veszszük át elődeinktől, ismét- 
lem, elődeinknek azon áttolunk is teljes mérvben 
helyeselt eljárása folytán, hogy az olasz vámszer- 
züllést felmondották.

•lármát- 1-én lejár az Olaszországgal kötött keres­
kedelmi szerződés és ha intézkedés nem történik, 
akkor Olaszországgal n szerződésen kívüli állapotba 
jutunk, mi. félek tőle. az adott viszonyok között 
meglehetősen m> sszemenő konzekvenciákra fog 
vezetni mindkét államra nézve.

A kormány a legrövidebb idő alatt javaslatot fog 
beadni, amelyben felhatalmazást kér ezen rövid időre 
szóló meghosszabbítás iránt a tárgyalások meg­
indítására. Magáról az. előterjesztésnek tartalmáról, 
a dolog részleteiről további felvilágosítást az 
ügy mai stádiumában nem adhatok, de gon­
dolom, hogy a legrövidebb idő alatt konkrét alakban 
a Ház. elölt locr feküdni a kérdés és én nagyon remény­
iem, hogy az országgyűlés nem fogja megtagadni a 
kormánytól a lehetőséget arra, hogy ezen fontos 
kérdésben az ország nagy gazdasági érdekeinek 
megóvása körül kellő hatáiyiyal és ercdmónynyel jár­
hasson el. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Kérem ezen válaszomat csak mint előzetes választ 
tekinteni, majd annak idején a végleges válasz meg­
adása alkalmával fogom annak tudomásul vételét 
kérni. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Molnár Ákos: Nem elégítette ki a miniszterelnök 
válasza. Azt várta volna a miniszterelnöktől, mint 
nagy közgazdásztól . . .

Kubik Béla: A fenét! (Zajos derültség.)
Molnár Ákos: . . , hogy felismerve az olasz szer­

ződés okozta károkat, azt az ország érdekeinek meg­
felelően javítani fogja. A miniszterelnök válaszát 
már csak azért sem veheti tudomásul, mert az 1899. 
évi XXX. te. változtatását tervezi a miniszterelnök, 
holott egyedül ez a törvény képezett, némi garanciát 
az irányban, hogy az önálló vámterület valaha is 
létrejön. (Helyeslés a baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Hangsúlyozza, 
hogy nem az egész törvény módosításáról, hanem 
csak ad hoc módosításról, spéciéit ez esetet illetőleg 
lesz szó. Kéri ezt még tudomásul venni. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Elnök: A napirend meglővén állapítva, az ülést 
háromnegyed 3 órakor berekeszti.

TÁVIRATOK.
A Reicherath megnyitása.

Bécs, nov. 16. A Rcichsrath összeülcse alkalmá­
ból úgy a cseh, mint a német pártok konferenciát 
tartottak. Az első ülésen a kormány he fogja nyúj­
tani a külföldi államokkal s első sorban az Olasz­
országgal való kereskedelmi viszonyok ideiglenes 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot, továbbá a jövő 
évi költségvetést és a hat havi hudgot-provizoriumot. 
— A cseh pártok attól teszik függővé magatartásu­
kat, hogy vájjon a jövő évi költségvetésben lel van-e 
véve a cseh egyetem.

Panama visszahódítósa.

New-York, nov. 16. A New-York Herald bogot a! 
távirata jelenti : Marrarpjin kolumbiai elnök a spanyol- 
amerikai köztársaságok támogatását kérte Panama 
visszahóditására vívandó háborúra és kijelentette, 
hogy a szuverenitás fentartá-sa mindezen köztársaság 
közös ügye, vagy legalább annak kellene lennie. A 
jelentés még azt is hozzáteszi, hogy a pénzintézetek 
tökét ajánlottak a háborúra és magánszemélyek ren­
delkezésre bocsátották vagyonukat cs szolgálatukat. 
Hír szerint gyűjtéseket is indítottak, azonban Bogo­
tában a hazafias harcias hangulattól eltekintve, 
egyelőre nyugalom van.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATAS.
— Baranya vármegye adózása. Pécsről jelentik, 

hogy Baranya vármegyében bónapról-hónapra keve­
sebb a befolyt adóösszeg. Október hónapban 188,303 
korona 15 fillér egyenes adó folyt be a pécsi pénz- 
ügyigazgatósáenál, míg tavaly ugyanebben a hónap­
ban 382,954 korona 71 fillér. Januártól egész októ­
ber hónap 31-ig összesen 1.940,288 korona 75 fillér 
adó folyt be, mig tavaly ugyanazon időtartam alatt 
2 286,849 korona 68 fillér; a csökkenés tehát 546,560 
korona 94 fillér.

Felfüggesztett községi elöljáróság. Nagy László 
szatmármegyoi alispán, mint Szatmárról jelentik, 
tegnap felfüggesztette IAzári község elöljáróságát, 
mert a katonai utóállitáson nem képviseltette magát, 
amiből sok jelentkezőre súlyos anyagi kár háramlóul

NAPIHIEEK.
Budapest, november IC.

— (Időjárás. I Enrój>a nvusati felét kiterjedt de­
presszió borítja: a maximum, pedig Oroszországon 
van. Európában az idő borús ós jobbára esős. A hő­
mérséklet változóan lényegtelen.

Hazánkban borús és csapadékos idő uralkodik. 
Csapadékokból általában legtöbb jutóit a délnyugati 
részeknek, ahol a hőmérséklet emelkedett. A felvidék­
ről havazást jelentettek.

Jóslat :
Túlnyomóan borús és csapadékos idő várható, ké­

sőbbi bősiilyodcssel.
Hőmérséklet: d. u. 2 órakor -j- 3'4 G. fok.
— (A király vadászaton.) Bisenerzből jelenti!;: 

O felsége tegnap regjei 8 órakor csendes misét hall­
gatott, azután 12 órakor szép időben a Sceauba in­
dult cserkészni.
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— (Udvari és személyi hírek.) Becsből je­
lentik : Frigyes főherceg és neje, Róbert pár­
mai herceg és Mária Antónia pármai hercegnő 
leányával, továbbá a braganzai herceg tegnap 
este Selowitzből ismét Béesbe érkeztek. Frigyes 
főherceg tegnap reggel Pozsonyba utazott. — 
Londonból táviratozzék, hogy Landsdowne ál­
lamtitkár beteg. Állapota azonban nem veszé­
lyes. — Vilmos német császár Latinovits Pál 
főispánnak a legutóbbi magyarországi vadászatai 
alkalmából a II. osztályú vörös-sas-rendet ado­
mányozta. — Bécsböl jelentik: Izabella főher­
cegnő és leánya. Mária Henriette főhercegnő 
tegnap éjjel Féltoronyra utaztak.

— (A német császár állapota.) Potsdamból je­
lentik : Vilmos császár egészségi állapotáról tegnap 
reggel kiadott orvosi jelentés igy szól: A seb már 
majdnem teljesen behegedt. A császár tegnap óta 
susogva beszélhet. A legközelebbi orvosi jelentést 
kedden fogják közzétenni.

— (Egy magyar gró! öngyilkossága Páriában.) 
A M. T. I.-nak jelentik Párisból: A huszonöt éves 
magyarországi származásit gróf Komis, a mérnök- 
iskola hallgatója, tegnap délelőtt a Rne St. Michele 
liü. számú házában pillanatnyi elmezavarban revol­
verből rálőtt egy diákra, akit könnyen megsebesített, 
azután rálőtt egy cselédleányra, akit csípőjén súlyo­
san megsebesített és végül a portásra lőtt, akinek 
altestébe fúródott a golyó. Ezután gróf Komis ön­
magát lőtte agyon.

A véres drámáról a következőket táviratozz»
tudósitónk:

A boldogtalan gróf Komiss Oszkár 1874-ben 
született atyja gróf Korniss József. A fiatal 
mágnás eleinte a bécsi egyetemen tanult, később 
Parisba ment s ott «titkos tudományokkal», szel­
lemidézéssel, spiritizmussal, büvöléssel töltötte 
idejét. A St.-Michel-boulevardon vett lakást s 
barátnője, Lujza is hozzáköltözött s együtt űzték 
a szellemidézést. Közben az ifjú gróf platonikus 
szerelemre gvuladt egy Párisban élő, ragyogó 
szépségű magyar grófné iránt, akihez a versek 
egész özönét intézte. A költeményeken már 
meglátszott, hogy írójuk elméje elborult A grófné 
másfél év előtt meghalt. Gróf Korniss Oszkár 
beleőrült a fájdalomba. Azóta éjjel-nappal 
a grófné szellemét idézte, keservesen jaj­
gatott éjszakának idején, úgy, hogy szomszédai, 
a Piichard-házaspár, álmából felverve, gyakran 
bementek hozzá, attól félve, hogy a gróf kárt 
tesz magában. Egy ilyen alkalommal a Richard- 
bázaspár az ágyban találta az ifjú grófot, amint 
a grófnő felidézett szellemét képzeletében ölelte 
és sírva szólitgatta elhunyt szerelmesét. A szom­
szédok megrémülve, felkeltették a grófot, aki 
magához térve, arra kérte Richardékat, hogy 
bocsássanak meg neki, ö nagyon szerencsét­
len s ha ezentúl máskor is felveri őket ál­
mukból, csak keltsék fel. Azóta mind rosz- 
szabbra fordult a fiatal gróf állapota. A fel­
idézett szellemekre revolverrel lövöldözött, hogy 
elűzze őket, közben kedvenc költőinek Flau- 
bertnek és Verlainenek verseit szavalta. Vasárnap 
délelőtt gróf Korniss Oszkár tombolni kezdett 
Kifutott a folyosóra töltött revolverrel és a vele 
szembe jövő Olive nevű bányász-akadémikusra 
rákiáltott: Megállj! A fiatal ember menekülni 
akart, de a szerencsétlen gróf kétszer rálőtt. Az 
egyik golyó jobb karját fúrta keresztül. A lövé­
sek zajára a fiatal ember atyja. Olive Károly le­
sietett, a gróf ő rá is lőtt, de nem találta. Most gróf 
Korniss Oszkár lefutott az első emeletre. Itt talál­
kozott egy 21 éves szolgálóleánynyal, a belgiumi 
Tevenin-nel, aki Nivette-nél volt szolgálatban, a 
leány futva menekült, a gróf célba vette és rá- 
lutt. A szerencsétlen teremtés haldokolva ro­
gyott össze. Ezalatt Lejande-né, a házmestemé 
is előrohant. Vesztére. A fiatal gróf kétszer 
lótt rá s csak éppen annyi ereje volt még, 
hogy egy a házban lakó orvoshoz vánszorgott, 
de ajtaja előtt összerogyott. A vérengzés után 
gróf Korniss leszaladt az utcára, kezében két 
töltött revolverrel. Egy Mogottier nevű ember 
rákiáltott:

— Állj meg s add meg magad!
A gróf keservesen rimánkodott:
— Istenem, mit tettem 1 El akartok fogni!

■ Gonosztevő lettem 1
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E pillanatban mindkét revolverének csövét 
halántékára szorította kétfolől s egyszerre eldör­
dül mind a két fegyver : a boldogtalan gróf 
holtan rogyott össze. Holttestét felvitték szo­
bájába. A két szerencsétlen nő, a csclédleány 
és a házmestemé is a halállal vívódik. 
A szerencsétlen ifjú gróf lakásán Carpine 
rendőrblztos házkutatást tartott. Egy női foto­
gráfiát talált, amely revolvergolyókkal egészen 
át volt lyukasztva. Volt a gróf lakásában nehány 
kis viasz-szobrocska, teletűzdelve gombostűkkel, 
mágikus operációit ezeken végezte az elméjé­
ben megháborodott, szerencsétlen végű gróf 
Korniss Oszkár.

— (EL Rákóczi Ferenc emléke.) Komárom város 
közönsége tegnap ünnepelte meg II. Rákóczi Ferenc 
emlékét, mely alkalommal az egész város ünnepi 
képet öltött • a házakat fellobogózták. Reggel hála­
adó istentisztelet volt a szent András főtemplomban, 
melyet Kutschern plébános celerált nagy segédlettel. 
Ezután a város díszközgyűlést tartott, melyen dr. 
Gaál Gyula mondott szép ünnepi beszédet, vázolva 
Rákóczi szabadságharcát, Komárom város szerep­
lését a kuruc felkelés alatt. Tuba János orsz, kép­
viselő indítványára dr. fíaát főjegyző beszédét ki­
nyomni) ák és az összes törvényhatóságoknak meg­
küldik. Elhatározták, hogy a közgyűlés felír az or­
szággyűléshez a Rákóczi emlőkét sértő törvény 
eltörlése és Rákóczi hamvainak hazaszállítása érde­
kében, továbbá, hogy egy utcát Rákóczi-utcának 
neveznek el. Az ünnepély egy része a vármegyeház 
nagytermében folyt le. hol szavalatokat és kuruc 
dalokat adtak elő a amelyen a hatóságok fejei és a 
nagybirtokosok is diszmagyarban megjelelentek. Este 
lampionos felvonulás volt a Klapko-szoborhoz, hol 
alkalmi beszédet tartottak.

— (Vasúti szerencsétlenséoek.) Zsolnáról 
írják: A magyar államvasutak 69. sz. tehervo- 
nata 14-én este nyolc órakor a vágpodrhagyi 
állomás közelében kisiklolt. A mozdony egy 
méter mélységre belcfuródott az úttestbe, ahol 
szilánkokra tört, 16 kocsi összezuzódott, de a 
személyzet csodálatos módon sértetlen maradt. 
Az esti személy- és gyorsvonatok utasai a Zsol­
náról indított scgéiyvonattal érkeztek 2 óra 
után a helybeli állomásra. A kisiklást sintörés 
okozta. — A gváci Monlagszeitunggal a követ­
kezőt közli a déli vasút gráci felügyelősége: 
Tegnap 5 óra 24 perckor Steinhaus állomáson, 
a Semeringen a 191. b. sz. vasút tolatásánál 
négy salakkal megrakott kocsi elszabadult és 
nekiment a Spilal és Mürzzuschlag között köz­
lekedő 158. sz. tehervonatnak a 197. sz. őrház 
közelében. Az összeütközés folytán Pirchegger 
kalauz életét vesztette és öt kalauz megsérült. 
A 158. sz. vonat hat. kocsija kisikamlott és meg­
sérült. A Trieszt irányában haladó baloldali sín­
párt bezárták és a közlekedést egyelőre a jobb­
oldali sínpáron tartják fenn. — Ncw-Orleansból 
jelenti egy távirat, Keritwoodnál az Illinois köz­
ponti vasút egy futárvonala összeütközött egy 
személyvonattal, mintegy 40 ember szörnyet­
halt cs 23 megsebesült. — Bécs-Ujholyböl 
táviratozzák. hogy Stcinhausból a Semmeringcn 
elszabadult több tehorwnggon és nagy sebesség­
gel rohant a lejtős vasútvonalon Mürzzuschlag 
felé. A miirzzuschlagi állomáson éppen egy te- 
hervonatot rendeztek, amijtor az elszabadult 
waggonok beleütköztek a tehervonatba. Egy Pir- 
schega nevű vonatvezető az összeütközéskor a 
kocsik közé került s testét darabokra szakgatták 
a szétzúzott, vaggonok. A boldogtalan ember 
menten meghalt. Tiz vasúti kocsi szilánkokká 
törött.

— (A Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesü­
let közgyűlése.) December nyolcadikén ünnepe lesz 
a magyarságnak. E napon tartja meg Szegeden fé­
nyes, nagy ünnepség keretében alakuló közgyűlését a 
Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület. A haza­
fias ünnepen: a D. M. K. E. megalakuláson, képvi­
selteti magát a kormány, a vármegyék, városok tör­
vényhatóságai, a községek, az országos irodalmi és 
egyéb egyesületek, testületek és társaságok. Megje­
lennek a közgyűlésen valamennyien a délvidéki tő­
ispánok, polgármesterek, továbbá a főúri világ, or­
szággyűlési képviselők, főpapság és az ország egyéb 
előkelő vezető térfiai.

Kedd, 1903. november 17.

— (Bertalan Lajos emléke.) Szegeden a Tisza- 
Maros szögén, a felsővárosi parltal szemközt tegnap 
délben avatták fel a néhai Bertalan Lajos min. osz­
tálytanácsos emlékére emelt díszes, 26 méter magas 
és az elhunyt tanácsos dombormű arcképével ellá­
tott köobeliszket Miklós Ödön volt államtitkár, orsz. 
képviselő méltatta Bertalan emlékeit és érdemeit a 
vizszabályozás terén. Azután Rcöck Iván felolvasta 
Tallián Béla főldmivelésügyi miniszter és Darányi 
Ignác volt miniszter üdvözlő táviratait, melyben a 
vizszabályozó mérnökök lcegyelctes tényét dicsérik. 
Az emlékműre számos koszorú érkezett, többek közt 
gróf Mailáth Gézától, a főldmivelésügyi minisztérium 
vízügyi osztályától, a kereskedelmi minisztérium 
csatoma-flgvi osztályától stb. Délután 2 órakor 
bankét volt.

— (Merénylet az olasz királyi pár ellen.)
Cherbourgból jelentik: Tegnap itt elfoglalt egy 
Lnmbin nevű anarchistát, akit csendöri fedezet 
mellett Párisba kísértek. Lambint azzal vádol­
ják, hogy a bcllevitlei templomban legutóbb tör­
tént robbanásnak ő volt az okozója és azzal 
gyanúsítják, hogy merényletet készült elkövetni 
az olasz királyi pár ellen.

— (Búcsú a Lipótvárosban.) A Lipótvárosban 
tegnap tartották meg a szokásos búcsút Szent Lipót 
tiszteletére. Az ájtatosságolc reggel hét órakor kez­
dődtek csendes misével, mely után Vnáicskn Lajos 
szentbeszédet tartott, a kerület iskoláinak növendé­
kei jelenlétében. Az ünnepi nagymise tiz órakor volt, 
melyen a szertartást Lóitól. Lénárt prépostplébános 
végezte nagy papi segédlettel. A nagymise után Zat- 
kovics Béla féltizenkét órakor csöndes misét mon­
dott s öt órakor li'ániávnl fejezték he az egyház ün­
nepét Délben a plébánián ebéd volt.

— (Tanítónők tiltakozása ) Briinnböl táviratoz­
zák. hogy a cseh- és morvaországi elemi iskolai 
tanítónők tiltakozó gyűlést tartottak, amelyen néhány 
száz tanítónő jelent meg. Elhatározták, hogy falúnak 
a kormányhoz a házassági tilalomról rendelkező 
klauzula eltörlése céljából.

— (Gyászrovat.) Mailáth István Bars vármegye 
nyugalmazott főispánja, mint Arnnyos-Maróthról táv- 
iratozzák, Kiskereskenyben meghalt. Székhelyi Mai­
láth István 72 évet élt. Több cikluson át országgyű­
lési képviselő volt Maid Hont vármegve választotta 
meg alispánjának s innét hívták meg 1875-hen Bars 
vármegye főispánjának, amely állásban 1889. április 
hóig működött s a vármegye közönségének legna­
gyobb megelégedése és tisztelete környezte, úgy hogy 
tiz éves íőispánságát 1885-ben fényes jubileummal 
ünnepelték meg. Elnöke volt a Hont vármegyei gaz­
dasági egyesületnek. Tevékeny része volt a bars- 
megyei gazdasági egylet megalakításában s egyálta­
lán a közügy minden fázisában tevékeny részt vett. 
Kiskeroskónyi gazdaságába visszavonulva töltötte az 
utóbbi éveket s főispáni állásától történt felmentőse 
után csakis családjának s gazdaságának élt. Halálát 
neje, szül. Leidonfroszt Flóra, nagyszámú család­
tagok és rokonság gyászolta. Öntőiig L, lapunk ki­
váló munkatársa, neje utján nagybátyját siratja az 
elhunytban.

— (Az ékszerész vá tói.) A főváros kereskedelmi 
világában sokat beszélnek most Zirner Zsigmond 
Váci-utcai éks erész váltóiról. Ez az ékszerész-üzlet 
«Zirner testvérek» néven van bejegyezve s igy isme. 
retes. Az üzlet tulajdonosa igazában Zirner Miksa 
dúsgazdag bécsi ékszerész, aki, hogy testvérén segít­
sen, fióküzletet nyitott Budapesten s mint társát sze­
repeltette Zirner ZsigmondoL A pénzt mindenhez 
adta. Történt azután, hogy néhány nappal ezelőtt 
Zirner Zsigmond hirtelen kilépett a cégből. Termé­
szetesen ez nem kis feltűnést keltett az üzleti világ" 
ban. Ugyanez alkalommal a bécsi Zirner Miksa 
meg felhívást tett közzé a lapokban, hogy a Zirner 
testvérek budapesti hitelezői jelentkezzenek nála és 
amennyiben ő a követeléseket *jogos»-aknak ismeri 
el, azokat rögtön készpénzzel kifizeti, A hitelezők 
erre Béesbe rohantak s bejelentettek háromszáz- 
ezer koronára rugó követelést, de sikertelenül, 
mert Zirner Miksa egyiket sem ismerte el 
jogosnak. Az adósságok kifizetésének megtaga­
dását a bécsi cégtulajdonos azzal indokolta, 
hogy a Zirner testvérek Budapesten bejegyzett céget 
a két cégfőnök, Miksa és Zsigmond csak együttesen 
jegyezhetik. Minthogy a forgalomban levő váltókat 
csak egyedül Zirner Zsigmond irta alá, ő a szabály­
talanul aláirt váltókat nem köteles beváltani. A ki­
játszott hitelesük most a bírósághoz fordultak.
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— (Házasság.) Szalaij Gábor dr., Szalag Imre, a 
Nemzed Museum Igazgatójának fla, f. hó 18-án. szer­
dán délelőtt esküszik Őrök hőséget a központi sze­
minárium kápolná ában Berzeviczg Albert kultusz­
miniszter leányának, Editnek.

— (A Műcsarnok téli tárlatának) ötletéből 
a Képzőművészeti Társulat elhatározta, hogy 
mindazok in even látogathatják a mostani kiállí­
tást, akik 1904. januártól fogva belépnek a
Társulat tagjai közé s tagsági kötelezettségük­
nek most tesznek eleget. A tagsági dij 20 ko­
rona, ezért nemcsak az összes tárlatokat láto­
gathatják a tagok, hanem megkapják a «Művé­
szet» cimü díszes illusztrált folyóiratot és részt- 
vosznek a műtárgyak sorsolásában.

— (Furfangos csalás ) Bleicr Antal záloeházköz- 
velitő lurfangos csaló ellen tett febelentést a rendór- 
ségen. Egy huszonnyolc-harminc évesnek látszó férfi 
állított be az üzletébe és egy arany órát akart elzá­
logosítani. A zálogos nyolcvan koronát kínált az 
óráért.

— Ez kevés — mondotta a fiatal ember — majd 
megkérdezem künn várakozó barátomtól, mert az 
óra nem az enyém.

Ezzel távozott. Pár perc múlva visszatért azzal, 
hogy nem bánja, adjanak érle kilencven koronát. A 
zálogos kifizette a kölcsönösszeget. Csak később 
vette észre, hogy az óra kitünően van hamisítva és 
rézből való. A szélhámos ugyanis az első alkalom­
mal valódi aranv órát becsül letett meg, amikor pe­
dig visszatért, már az első órának kitünően sikerült 
rézből való utánzatát vitte vissza.

— (Ékszertolvaj építőmester.) A budapesti rend­
őrség tegnap letartóztatta Molnár Imre szegedi 
építőmestert és a feleségét, mert erős a gvanu ellenök, 
hogy ők törtek be öt évvel ezelőtt Szegeden Princz 
ékszeres boltjába, ahonnan negyvenezer korona 
értékű aranv- és czfistnoműt loptak el. Az eset an­
nál feltűnőbb, mert Molnár Imre tekintélyes építő­
mester volt Szegeden s az úri társaság is szívesen 
fogadta be őt és feleségéi. A dolog ngv tudódott ki, 
hogy egy fiatal ember állított lm Setéid G. buda­
pesti arany- és ezüstöntő Holló-utca G. számú laká­
sára s több ezer koronát érő aranv- és ezüstöntvényt 
asart eladni. Azt mondotta, hogy szegedi ékszerész. 
Sebeidnek gyanús volt az idegen, akit valami ürfigv- 
f yel a lakásán tartott, de eközben titokban értesítette 
a főkapilánvságot, ahonnan Pataki/ Gvula detektívet 
küldöttük ki. A detektív az aranyrudakat áruló ide­
gent bekísérte a főkapitányságra, ahol nyomban 
vállalóra fog'ák. Megállapították, hogy Molnár 
Imre huszonkilenc éves szegedi építőmester s 
miután az aranyrudak eredetére ellentmondó fe­
leleteket adott, táviratban kérték a szegedi rend- 
őtségel, hogy hallgassa ki Molnár feleségét. Mi­
után ez újabb mesével állott el6, letartóztatták úgy 
őt. mint Molnárt. Molnárnál megmotoz fisakor tömér­
dek zálogcédulát találtak ékszerről. Megtudta a rend­
őrség azt is, hogy Molnár pénteken este jött a fő­
városba s a budai Szarvas-szállóba szállott, ahol 
Mold bajos szabadkai kereskedőnek irta be magát. 
Azt hiszi a rendőrség, hogy része van Molnárnak 
abban a betörésben is, amelyet most, októberben 
l’ász szegedi ékszerész holt ában követtek el, ahon­
nan ugyancsak nagv összeget érő ékszert vittek el. 
Ezt a gyanút megerősíti az is, hogy a Pósz-féle 
Iletörésnél gyanúsított ember személvleirása (ebesen 
ráillik Molnárra. Kőt a szegedi rendőrség akkor azt 
is tudta, hogy a betörő M. /. hetük alatt levelez 
Budapesten lakó cinkosaival. Valószínű, hogy az 
építőmesternek több cinkosa van. Most ezeket keresi 
a rendőrség. Szenedről táviratozzék: A Szegeden 
letartóztatott Molnár Tmrénó ma beismerő vallo­
mást lett. Elmondotta, hogy 1800. március 20 — 21. 
közötti éjszakán Fried Károlv szegedi ékszerész 
holliát a férje törte fel. A pinceboltozatot kibontva 
hatolt az üzletbe, ahonnan tízezer koronát érő 
ékszert lopott el. A betörő építőmestert átadták már 
az ügyészségnek.

— fNöi gyáflzruhák.) Gyászosotok alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitö vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26, 
Xsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél siirgönyilog 
hoküldendö a mcllbőség és aljhossza.

x Osztálysorsjegyek iránt érdeklődök figyelmét 
különösen felhívjuk a Nemzeti Pénzváltó Részvénv-
ársaság mai hirdetésére.

Törvényesen védett
„Bo’j-csemege”

A legkellemeeekh h»»hétté Orvosok rendelik.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Senki. A Népszínházban szombaton ismét vas-

tapssal és számtalan kihívással egybekötött bukás 
volt Színre került Balta Miklós és Ngárai Antal 
regényes operettje, melynek zenéjét Barna Izsó irta. 
Igazán nem értjük, miért hoz színre a színház ilyen 
gyönge dolgokat, mint ez a darab is, mely feltétlen 
bukásával csak sajnálatunkat ébreszti fel az előadó 
művészek iránt, kik idejüket, fáradságukat és nép­
szerűségüket pazarolják az ilyen abszolúte értéktelen 
dologra. A darab librettója össze-vissza reminisz- 
cenciázott naiv történet, melynek legelső forrása 
valahol a Comcvillei harangokban, a legutolsó pedig 
a Vándorlegényben van. A muzsika, Barna Izsó 
munkája, ügyesen van hangszerelve, de melódiái 
régi ismerősként másztak e sorok Írójának, Plan- 
guclte. Strausz és Eysler őszinte tisztelőjének fülébe- 
Bürg Klára és Ayárai, a darab főszereplői, mindent 
elkövettek a bukás ellen, — sajnos — hiába. Jók 
voltak Kápolnai I., Szirmai és Kiss,— Weidinger, 
a siker buzgó osztályosa még mindig igen erőtelje­
sen tud tapsolni. m. f,

* A téli tárlat megnyitása. Szombaton délután 
négy órakor nyitották meg ünnepélyesen a Képző­
művészeti Társulat téli tárlatát A termek a szoron­
gásig megteltek már, mikor dr. Berzeviczg Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter négy órakor meg­
érkezett, hogv a tárlatot megnyissa. A minisztert a 
Társulat részéről Lenkő Kálmán igazgató, Kar- 
lovszkg Bertalan helyettes-igazgató, a festészeti 
szakbizottság előadója, Zala György, a szobrászat* 
szakbizottság előadója, Telepg Károly és Paur 
Géza mütárosok, Ambrozovics Dezső titkár és 
Tolnng Béni másodtitkár fogadták. A miniszter az 
üdvözlő beszédre, miután a művészekkel évek hosszú 
során belső összekő tetősben állott és együttműkö­
dött, rövidesen válaszolt s az éljenzés után 
megkezdte a műtárgyak megtekintését. A mi­
nisztert Karlovszkv Bertalan kalauzolta végig 
a termeken. — Itt említjük meg, hogy a 
Fészek művészi kör igazgatósága a képzőművé­
szeti kiállítás téli tárlaténak megnyitása alkalmából 
vemissage-lakomát rendezett a mübarátok és művé­
szek tiszteletére kertész-utcai helyiségeiben. A lakomán 
az uj kultuszminiszter. Berzeviczg Albert is megjelent, 
Zala György, a kör elnöke szívélyesen üdvözölte a 
minisztert s benne a művészi érdekek régi jó barát­
ját éltette. Berzeviczy ezután kifejtette, hogy művészi 
tekintetben mik a nézetei, tervei és Ígérte, hogy a 
magyar művészet fellendítésére minden tőle telhetőt 
el fog követni.

* A színészek közgyűlése Abból az alkalomból, 
hogy a szinészegvesülct rendkívüli közgyűlésre hívta 
össze tagjait, igen mozgalmas volt ma délelőtt a 
Boross-téren álló szinészház környéke. Tömérdek 
színész s vidéki színigazgató érkezett a fővárosba. 
A vidéki színigazgatók ma délelőtt kezdték meg gyű­
lésüket a szinészjialota nagytermében, hogy megala­
kítsa a Vidéki Színigazgatók Országos Egyesületét. 
Este 8 órakor ismerkedési estély lesz s holnap meg­
kezdődik a közgyűlés, mely három napot vesz majd 
igénybe.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Elévült eajtópör. A «Népszava*, a szocialisták 

lapja «..zsiából* cimü rovatában szokta szóvá tenni 
a vidéki közigazgatási hatóságok ama határozatait, 
amelyeket sérelmeseknek tart a pártra nézve. A lap- 
nnk 1902 julius 22-iki számában három ujahb eset­
ről közölt tudósítást, amelyben az esetek kapcsán 
erősen megtámadta Bige György nagyváradi és 
Krasznny Mihály siklósi föszolgabirákat, valamint 
Thurszky Jenő zomhori rendőrkajütányt. Az ügyész­
ség indítványt és vádiratot nyújtott be a cikk szer­
zője, Stcrbinszky I.ipót ácssegéd ellen, akit a buda­
pesti büntető törvényszék rágalmazás sajtóvétsógeért 
vád alá is helyezett. Ma tárgyalta ezt az ügyet a 
budapesti büntető törvényszék eskfidtbirósága Zsit- 
vav I.eo elnöklete alatt. A tára váláson a vádat dr.
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Gaél Endre kir. ügyész képviselte, a panaszosok kö­
zül Bige György főszolgabíró és Thurszky Jenő 
zombori rendőrkapitány volt jelen. A vádlottat dr. 
Bródy Ernő ügvvód védte.

Az esküdtszék megalakítása után dr. Bródy Ernő 
védő bejelentette, hogy indítványt tesz arra nézve, 
hogy a törvényszék a vádlottat elévülés címért 
mentse fel. A cikk megjelenése óta ugyanis már 
bal hónap telt el. Gaál Endre királyi ügyész ezzel 
szemben azt vitatta felszólalásában, hogv a feljelen­
tés is megszakította már az elévülést. Rövid tanács­
kozás után a bíróság elrendelte az elévülésre vonat­
kozó adatok megállapi'ása céljából a bizonyító el­
járást s erre vonatkozólag először dr. Kállav Miklós 
sajtóügy! vizsgáló albiró igazolta, hogy az ügyészi 
indítvány a cikk megjelenését követő hat hónapon 
túl érkezett hozzá. A törvényszék ezután uihól visz- 
szavonult s rövid tanácskozás után, a védő állás­
pontjára helyezkedve, Sterbinszky Lajos vádlottat 
elévülés cimén felmentette a rágalmazás vádja alól.

NYILTTÉR.*)
V érgyógyitá s.

Hemopatia.
Ezen nj\ eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólyagbáni álmáknál, súlyos idea-, vér- és bőrbajoknál. 
Biztos védelem szélhbdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

K gyógymód megalapítójának ős egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvostudomak fHemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Václ-körut 18. szám alatt. 
Rendelés naponta 9—12-lg és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen | 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 1 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig. |

• E rovat alatt közlőitekért nem vállal lelelősséget a
Szeri:

KÖZGAZDASÁG.
Hieronymi programmja.

— A kereskedelmi miniszter szatmári választói előtt. —
Budapest, nov. 16.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisz­
er tegnap, vasárnap délelőtt Szál maron vá- 
asztói előtt nagy beszédet mondott, amelyben 
kifejté programmját. Bocsássuk előre, hogy 
Hieronymi a kahinotíő példájára kitért a kényes 
kérdések elöl. így például szóval sem említette 
azt az újabb áramlatot, mely a közvetítés tul- 
tengésével a termelők érdekeit a termelés és 
a fogyasztás közvetctlen összekapcsolása ál­
tal akarja megóvni. Nem nyilatkozott a ke­
reskedelmi miniszter az őrlési forgalom­
ról sem, holott pedig gróf Serényi Bélának 
államtitkárrá történt kiszemelését bizonyos kö­
rökben ugv fogják föl, mintha az őrlési for­
galom lölélcsztése immár küszöbön állana. 
Vegyük azonban ezt a kitérést úgy, hogy az uj 
kormány a disszolució elemeinek háttérbe tolá­
sával a gazdasági politika olyan feladatait akarja 
a nemzetnek föladni, amelyek mindnyájunknak 
közös nagy érdekeit elégítenék ki. Nem tagad­
juk, hogy Hieronymi programújában több ikon 
nagy gondolat magvát találjuk.

A föltétien elismerés hangján kell nyilatkoz­
nunk arról, amit Hieronymi a Köziünk kiépíté­
séről mondott. Az c téren nálunk fennálló, 
csakugyan «ázsiai» állapotot a miniszter drasz­
tikus gyakorlati példákkal jellemezte. Nem tud-

;í

Kapható a gyógyszertárakban.
Főraktárak : Lux Mihály. Mmeum-körut 7.. Ur. Egger Leó, Váci körút 17.. Török József, Király-utca ég 
Andrássy-ut, KaríschmaroiT A., Nénszinházzal szemben, Fodor ,T Sas-dmguoria. Kerepesi-nt, Gara ós l’.oih 
Józsof-körut 74., Fodor Márton, VII., Knály-utca 41. és Váci-kőnit 10., Molnár és Moscr, Korona herceg-u ’ 
Neruda Nándor, Kossuth Lajos-utca, Szécm Lajos, Andrássy-ut 78., Bemer ós Társa, Buda, II., rö-utca la’
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jnk, hogy ezt a munkát Hieronymi fogja-e elvé­
gezni. de a közutak kiépítésének mellőzhetet­
len sürgős szüksége ezentúl semmiféle eljö­
vendő kabinetnek, vagg kereskedelmi minisz­
ternek programmjáböl nem szabad, hogy 
hiányozzék.

A «takarékosság» kabinetjének kereskedelmi 
minisztere a Duna-Tisza csatornát akarja meg­
építtetni. Nem tudjuk, hogy az erre szükséges 
pénzösszeget honnan fogja előteremteni; ha igaz, 
amint hírlik, hogy Hieronymi a mezőgazdaság 
céljaira szánt összegeket akarja megrövidíteni, 
akkor ez a csatorna is a «kútba» fog esni.

Megfelelt Hieronymi az ipari védővámosok­
nak azzal, hogy amig mezőgazdasági termények­
ből az ipari fogyasztó államok felé akkora 
kivitelünk van, csak ipari koncessziókkal boldo­
gulhatunk. Emellett azonban a magyar ipar kö­
zös vámterületen is fejleszthető. Hieronymi 
azonban általánosságban Ítélte el a védvámpoli- 
tikát s ebbe belefér például egy mezőgazdasági 
engedményekkel szaturált kereskedelmi szerződés 
Oroszországgal. Anélkül, hogy ilyen monstrum­
mal még csak meg is gyanúsítanánk Hieronvmit, 
mégis ezentúl világosabb nyilatkozatokra volna 
szükségünk. Nélkülözzük a beszédben annak a 
hangsúlyozását is. hogy az osztrák gazdasági 
kiegyezésnek s a külföldi államokkal kötendő 
kereskedelmi szerződéseknek egy idő pontban 
kell lejárniok, amit mi gazdasági politikánk 
sarktétele gyanánt tekintünk. Mindeme homá­
lyosságok eloszlatására s a tökéletlenségek ki­
küszöbölésére Hieronyminek alkalma lesz akkor, 
amikor a képviselőházban fog nyilatkozni

A magyar bortermelők gazdaságpolitikai
kívánságai. Nehéz helyzetük javítása érdeké­
ben tudvalevőleg országos mozgalmat indítottak 
a szőlősgazdák. Az ország különböző részeiben 
gyűlést tartott a Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete, mindenütt az illető vidékek birtoko­
sainak részvételével. Bajaikat megvitatták és 
panaszaikat, kívánságaikat kérvénybe foglalva, 
immáron eljuttatták az országgyűléshez, sürgős 
segítséget kérve az ismét válsággal küzdő szőlős­
gazdák számára. A kérvény, amelvet fíernálh 
Béla, a Szőlősgazdák Szövetségének elnöke, or­
szággyűlési képviselő, Telegdy József országgyű­
lési képviselő és Molnár Imre jogakadémiai tanár, 
a nagyváradi gazdák szövetségének elnöke irta 
alá, a szőlőművelést gátló nehézségek közt a 
borilaladó túlságos drága voltat mondja a 
legnagyobb bajnak. A fölirat nyolc pontban fog­
lalja össze a szőlősgazdák kívánságait: 1. A 
boritaladó fizetése alól a termelők, családjuk és 
cselédségük mentessék föl. 2. A boritaladó lé­
nyegesen szállíttassák le, úgy, hogy hektoliterje 
után 4—5 korona számíttassák. 3. Az adó 
legyen egységes, vagyis azok az igazságtalan 
kategóriák, melyek éppen a városok élelmezését 
megdrágították, töröltessenek el. 4. Helyezzék 
hatályon kívül a törvényt, amely a városok­
nak és községeknek jogot ad, hogy a bor 
után külön pótlékot szedjenek. 5. A törköly­
nek vízzel való felöntése által készített lőre csak 
házi fogyasztásul szolgáljon, adásvétel tárgya ne 
legyen. Mindazok a törvények és rendeletek, 
amelyek a boritaladó beszedése s igy a borkész­
let ellenőrzése címén a bor okszerű kezelését 
megnehezítik, törültessenek el. 7. Az a mérték- 
egység, melyen alul a termelőnek bort el árusí­
tania nem szabad, a jelenlegi 50 literről 20 
literre szállíttassák le. 8. Végül a boritaladó be­
szedése, valamint a többi fogyasztási adó ne 
legyen bérbeadható. A szőlősgazdák egyébként 
mozgalmat indítottak az iránt is, hogy módo­
sítsák a: agrárkölcsönökről szóló törvényt. 
mert annak rendelkezése a gazdákra rendkívül 
súlyos.

Kincstári parcellázás a Bácskában. A föld- 
mivelésiigyi minisztériumban folytatják azt az 
akciót, melyet a bácskai kincstári birtokok par­
cellázása körül már régebben megkezdettek. 
Újabban az adni határban 48, az ó-becsei ha­
tárban pedig 300 hold kerül eladás alá. két 
holdat kitevő egyes parcellákban. A hold ki­

kiáltási ára 8—900 korona között váltako­
zik, tudni kell azonban, hogy az árverésre jo­
gosult kisgazdák szinte szédületes magasságig 
korbácsolják az urakat. Az árveréseken csak 
feddhetetlen jellemű adai, illetve ó-becsei lako­
sok vehetnek részt. Két birtokrészletnél többet 
csak családos egyének szerezhetnek, ezek is 
minden gyermek után csak egyet-cgyet. Az 
adai árverés november 23-án, az ó-becsei no­
vember 25-én lesz.

Gazdaszövetségek, gazdakörök. A földmivelésiigyi 
miniszter a babotordódi gazdák szövetsége alap­
szabályait és az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület 
Pécska községi gazdaköre módosított alapszabályait 
jóváhagyta.

A téli kikötők. Az állami kezelés alatt álló téli 
kikötök használatáról a kereskedelmi és a földmive" 
lésügyi miniszterek közös rendszabályt bocsátottak 
ki, mely a hivatalos lapban most közzétételeit.

A honvédségi szállítások és a kisipar. A keres­
kedelemügyi minisztériumban tartott egyik értekezle­
ten az a kívánság jutott kifejezésre, hogy a m. kir. 
honvédségnél felmerülő rendkívüli szükségletn k 
5(1 százaléka is a kisiparosoknak biztosíttassák. 
Ebből kifolyólag a kereskedelemügyi miniszter a 
honvédelmi miniszterhez megkeresést intézett, amelyre 
a honvédelmi miniszter azt választotta, hogy ez idő 
szerint ily szükséglet nincs, de amennyiben ilyen 
felmerülne, amint a múlt évben is történt, annak 50 
százalékát jövőre szintén a kisiparosoknak fogja 
fentartani.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gnbona-ffisede.

Búza elkelt 15.000 mm. változatlan árakon.

Késaáruüzlet
Búza:
Tiszavidéki: 1800 mm. S0'5 k. 8.15 korona, 

300 mm. 80 k. 8.10 korona, 150 mm. 81 k. 
8.05 korona, 100 mm. 80 k. 8.07"5 korona, 
200 mm. 80 k. 8.05 korona, 300 mm. 80 k. 
8.10 korona, 100 mm. 80 k. 8.07'5 korona, 100 
mm. 79‘5 k. 8.05 korona, 800 mm. 79-5 k. 7.95 
korona, 100 mm. 79\5 k. 7.95 korona, 100 mm. 79 
k. 8.— korona, 100 mm. 79 k. 7.80 korona, 
300 mm. 78'6 k. 7.97-5 korona, 1000 mm. 78 k. 
7.92"5 korona. 100 mm. 78 k. 7.87‘5 korona, 
100 mm. 78 k. 7.R-5 korona, 100 mrn 77-8 k. 7.85 
korona, 300 mm. 77-5 k. 7.87"5 korona.

Pestmeqyevidéki : 100 mm. 82 k. 8.— ko­
rona, 100 mm. 80 k. 8.— korona, 100 mm. 80-5 
k. 8.00 korona, 100 mm. 79 0 k. 7.— korona, 300 
mm. 79-5 k. 7.92'5 korona, 100 mm. 79'3 k. 7.95 
korona, 300 mm. 79 k. 7 90 korona, 100 mm. 79 
k. 7.80 korona. 200 mm. 79 k. 7.80 korona, 1500 
mm. 75-7 k. 7.57 5 korona.

Hácskni; 3500 mm. 77 k. 7.77'5 korona.
fíaktáráru: 1500 mm. 76 k. 7.52’5 korona.
Rozs: 1000 mm. fi 45 korona. 100 mm. 6 42'5 ko­

rona, 200 mm. 6.42 5 korona, 100 mm. 6,40 korona, 
350 mm. 6.40 korona.

Cinqu&ntin: 100 mm. 6.35 korona.

Éri ók-tőzsde.
Az előtözsdén szilárd irányzat mellett méfcékelt 

volt az üzlet. Délben alacsonyabb bécsi jegyzésekre 
általános gyengülés állott be. A helyi piacon a ma­
gyar aszfalt-részvények kináltatiak.

Osztrák hitei _ 676.— 675 50 675.50 -- . —
Magyar hitel __ _ 741 50 742.75 743.75 -- .,--
f.eszámitolóbnnk ... 459.— 459 — 459.— -- . —
Jelzálogbank részv. 517 50 517 50 -- .--- -- . —
Rimamnrányi_ 472 50 472.60 — -- .,--
A Hamva sut 668.— 668.50 669 50 -- . ,--
Városi villamos ... 327 50 327 50 327.50 -- . ,--
Budapesti Közúti _   617.—

A déli tőzsdén zárultak
617.— 617. -

Osztrák hitelrészvény_ 673 75 -- - — .-- -- ,
Mngvar hitolrtezv. 743 75 -- .-- - —.-- -- . 1--
Leszámitolóbank 459 — -- .--- -- .—» -- , ,--
Jelzálogbank részv. 517 50 — .-- -- ,
Ilimamurányi _ _ 472 50 -- .--- -- .-- -- ,.--
A Hamvasul ____ 668 50 -- ,-- —.-- -- , ,--
Városi villamos _ 327 50 -- .-- -- .'-- -- ,,--
Budapesti Közúti_ ... 617.—

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkindóvállalat.

Kedd, 1903 november hó 17-én.
Sí. kir. Operabál.

Lohengrin.
Regényes opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irta : 

Wagner Ríhard, Kezdete 7 órakor.
Nemzeti színház.

Két szék közt a pad alatt.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Calderon. Kezdete fél 8 

órakor.

Népszínház.
Senki.

Regényes nagy operetta 3 felvonásban. Irta: Balls Miklós 
és Nvárai Antal. Zenéjét szerzetté : Barna Izsó. Kez­
dete 7 órakor.

Vígszínház.
A csodaggcrmek.

Bohózat 3 felvonásban. Irta: Uavauit és Charvay. Kez­
dete fél 8 órakor.

Király színház.
Arangvirág.

Operett 3 felvonásban. írta: Marfos Ferenc, zenéjét 
szerző: Huszka Jenő. Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
A déli sark.

Borchgrnvink Carsten előadása német nyelven. Száznál 
több eredeti felvételű velitett képpel Kezdete 6 órakor.

r *1,W*,—— a Anoormtagyirt*»metfcwesltój.
OCnOIIOla Emo Budepe.t, VL. An<t)rá..y-ut 2

Legjobb minőségű gummitömlők kerti feoskendezéero 
25 Árjegyzék Ingyen.

PLIES CAPRICE
VI., Révay-utca 18. szám. 

Igazgatósán : I.oitncr és Keleti.
II órakor! ------- :..... : II órakor!

A jövendő Palesztina.
■:z:.Parodisztikus bohózat Irta Caprice. —

Ezt megelőzi t
91 5 órakor! :•1 , 1............... ■ : 9Vz órakor!

A postamester ur.
—a Bohózat, irta postatiszt. -~

A remek télikertben reggeli 5 óráig Munczy Lajos 
zenekara hangversenyez.

Nappali pénztár: délelőtt 9—1-ig, délután : 3—6-ig.

tiers*

Saját készitményü és 
amerikai tornaeszközök,

trnnisz. hálók lábtörlők, kóku?r- 
szönyegek, valódi orosz tarripok, 

pokrócok, zsákok. ponwak e*
IvhOrnha crlto kft telek

megbízható forrás

Seffer Antal
aporteNzliilxfik- óa Itftí/I- 

yy&rtó Ipartelepe

Budapest, IV.. Karoly-utca
holtazAm 13.

(Központi városház ópűlete.)

'—Alapittatott; 1878.
TELEF0* 15-66.

K*pes
sík klvánstrn 
bórmenlve.

mi

Magyar üvegbiztositó - társaság
Budapest, Váci-kttrut itt. sz.

biztosit tflkör-flvfiglábláknt portálokban, üvegértékeket egész épil- 
rm-nyekiiol, a U*yolcaóbb diiat es a leupontosabb leszam«- 
t<*la* mellett. Több övre ezoló biztosításnál teteme* kedvezmények.
Kiváltál fv.ií IlitAel blit»sitá*okat is. Off jen Ufiynökttk 

kerestetnek. 1004

A „HARISNYAKIRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körút 2. szám n
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott és olcaó árak. = Feltétlen szabott éa olcsó árak
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mm*

!iíí?ííí?i
IffUiHi i * 1;

már sok, nagyon sok millió vevőinek minden a nyereményeket pon- elvből a legnagyobb vevőivel szemben min-
korona nyereményt fizetett ki. lehető előnyt nyújt. tosan kifizeti vevőinek. titoktartást biztosítja. den irányban előzékeny.

Miután a húzás már csütörtökön és pénteken, folyó évi november hó 13-én és 20-án lesz,
ennélfogva tisztelettel kérjük nagybecsű megbízását hozzánk azonnal beküldeni.

Az I. osztályú sorsjegyek hivatalosan 
~ megállapított árai : —

Egy egész eredeti sorsjegy írt 6. — vagy kor. 12. —
Egy fél „ sorsjejy „ 3.— vagy „ 6.—
Egynegyed „ sorsjegy „ 1.50vagy „ 3.—
Egy nyolcad „ sorsjegy „ -.75 vagy „ 1.50

Török: A. és Táras.
bankháza Budapest

Legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet. Főüzlet: Teréz-kőrut 4í© o.

Fiókok: Váci-körut 4. sz. Muzeum-körut 11. szám. Erzsébet-körut 45. sz

Sürgönyeim: TOROKBANK.z:

&

Eddig nem létezett!! 
Páratlan a maga nemében!

REKORD
müintézet vállalata,

mely hazai szegénysorsú akadémia mfivészek- 
ből alaku l és ralink a nagyközönségnek alkal 
mat nyújtani igaz in művészi munkiik olcsó be­
szerzésére. Kérjük a n. é. lözinség h. párt'o- 
gásáf, inert ezáltal a kaimat nviiit az elnyomott 
művészeknek pályájuk folytatáséra. Jó mun­
káért kezességei vnllalnnk, bármely rossz 

fénykép után is.

fö" Ar.'fcli minden utAnttzetó. nett, üt. ^

Életnn 'vfi igu krétnr ijzok v. nagyításuk
papirkerettel egvtit ............................

Éleln-igyságu pas/.tcllfi stmény papirkc-
reltel együtt_... _ ................. .. 8 *

Életnagysága olajfestmény _ 12 *
Akvarcll — ............... 12 «

Vidéki m<-"rend eleiek ntánrotte!, minden 
kép után 1 kor. caomaRolaat díj Hitetendő.

ős Műterein:
Budapest, VII., Rottenbiíler-utca 40.

r> K.

PcicynlnuíCTnn fornszlániogyU) (valódi magyar 
UuluLUlU 1 ŰulUII rózsahegyi szövetből valódi 
smirge lel fedve.) Csiszolóvászon - hu ladék. kilúiá- 
1 '411 kor.-éri szállítja Kappold Nándor és társa, smirget 
és köszörűké kereskedő cég Budapest, 111.. Akácfa, 
utca 57. a Terézlemplom közeiében. Tele on - l‘J, alapit- 
tatott lM84-bon. Mindennemű tisztító és fényesítő szereItl 
u. m. kóstisztitó-emirgel, tisztító-szappan, késtis/.titó-muge, 
kiváló minőségű sinirgelkorongok, lchnzókövek, kés és 
szerszámköszörttlésre «Lonau kestisztnógépek, úgymint 
mindennemű tisztító és fényesítő porok, tűrnek, arany­

kőlapok és fogak részére. 1770

Legszebb........Legjobb.......Legolcsóbb.

PAP... PAPLAN

IÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY i ACÉcSOPROMV
3K1VEHETÖ MATAACGéllOFrf. ÁGYBETÉT Sf.i

GICHNEB JÁNOS
paplan, matrác és kárpitosára gyáros, szó- 
nyo , liiggöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaaJatik.

Hirdetéseket
'elvesz a

MAGYARSÁG
kiadóhivatala

Vili., Szentk rályi-u. 28.

178 Pénzt, 
sok pénzt,

havonként 1000 körömiig
kereshet mindenki line-
tessúgrren minden szak­
ismeret nélkül.

Küldje be cimét K 866. 
ji-lige alatt a kfivetk^zO
t iim e: Annoncen - Ab- 
thcilnng des ..Merkúr4' 
Mannheim, Meorteldstr.

1450,18.640 számú

oszíálysorsjegyok
kizárólag

lukács
öilmos

bankházában
nx'T =

öszlálysors|@if@k
iránt érdeklődőknek.

Ügyfeleink kénveimére azt az általánosan e'ismert cél­
szerű újítást hoztuk be, hogy a tőlünk származó 
nyerősorsjegyek uencsak intézetitek pénztáránál, ha­
nem a Pesti .11 agyar Kereskedelmi iSan'k 
<1 szes fi,,kjaini'il. valamint a legtöbb majiar 
vidéki takarék pénzt áru úl és s amos kiittöiiii 
banknál esedékess g előtt is jutalék- és kiifiséij- 
menlvsen bcváltatn.ik.
A m. kir. szab. osztálysorsjáték !. osztályának

f. ló 19. és 20-án megejtene! i húzásaihoz
55 ajánlunk eredeti sorsjegyeket és pedig : <:<

egészet á 12 K, lelet il « K. negyedet li 8K. 
-e~~~.--.-_.... nyolcudot á 1.5® K. ——————

A legtöbb főnyereményt eddig nálunk vásárolt 
g*""»'» » osztálysorsjegyckcn nyerték. -____ -

A megrendeléseket Idejekorán közvetlenül
= hozzánk méitóztassck küldeni

Nemzeti Pénzváltó Részv.-i.
Budapest, V., Gizella-tcr 1. (Haas-pa!ota).

Sürgönye m : «Nemzeti Pénzváltó, Budapest .

Óvakodjunk!

V., Fürdő-utcza 10
kaphatók. 1•

más Greensil! szájvizet hasz­
nálni, min' ezen eredeti be­
jegyzett veibe jygyel ellátottat, 
mert az utánzatok a célnak 

nem fe élnek meg.
Figyelem I A védjegy színe piros.

— Mindenhol kapható ! — 
Főraktáruk :

Török József gyógyszerész,
1771 Budapest
Dankovszky István Budapest,

V., Wurm-ulca 5. 
a — D. Rob. Greensill-szojviz...........
AraK. « « « fogr

QEWBSEíl

foEpistl

mmu

— 44» kr.

„A,
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Céptink íij kedvezményt nyújt ekként, hogy 
minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó 
rendelményt tesz. n “njAt nreképe 

vapy biVrmrly tetsíés szerinti hl* IV;n> kvp ntón «ny
Figyelem!

gk B iiK

VJF
SZÓLÓ LUGAST
ültessünk minőért ház melléxsssas; 
ás kertjeinkben fűlő- As homoktalajon.

Erre a zonban nem minden szőlőfa' alkalmas (bár mind kúszó 
természetőr, mert racryohbreszt, ha megnő is, termést nem hoz, 
ezért sokan nem ériek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
falókat ültettek, azon bőven ellátják házukat az egész szőlő érés 
idő ón a legkitűnőbb muskatály és más ed es szőlőkkel. — A szólő 
hazánkban mindenütt mederem s nincs oly ház, mclvnek fala mel­
lett a legese kel yebb gondozassa! felnevelhető nem volna ezenkívül 
más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb a legremekebb dí­
sze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a leghaládaáosabb gyümölcs, mert minden 
evben terem. — A fajok ismertetesere vonatkozó színes fény* 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen ee bérmentve küldetik meg, 
aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Cím: Érmeilekl első szőlőollvínytelep H.-Kágya.n. p.székeiyhid.

to

TÖRV.

pT

m I

ÍVEbVE.

Elismerő nyilatkozat ae 
..Errséhrt4* állami nőiskolától.
Du« választékban Ízléses kézi mnn- 
kák kaphatók í’ZAMRA HÓKÉRT
Budapest, IV., PárH-utea 5. (volt Zsib- 
árus-utra). — Egyedüli kézimunka üzlet, 
mely művészi irányra súlyt fektet. — 

Vidékre árjegyzék bérmentve.
Congress IWggflnyszlWetek sima
es ejouros óriási vá'asztékban, minták 

ingyen és bérmentve.

élein a <iys«í rjn fényképet
teljesen ingyen —-

készít hü kivitelben. 60 cm. magasságban, csupán a «Here* 
keretért (passe-partout), amelyben az életnagrysápu fénykép 
foglaltatik, az ttnk Altséjjünkct, 1 Irt í»0 krt számítunk.

forint I darab összecsukható vaságy «óét 
sodrony betéttel, 3 rőtO matraccal es 
térítővel.

forint 50 krajcár egy darab selyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. széles, 180 cm. bosszú. —— 

Megrendelhető csakis .... . ■■ -—-

Gsaz,kőszvény

BUDAPEST,
■uzeum-körat 27.ClCHNER TESTVÉREK

Paplan- és matrangyár, szőnyeg- CB vasbntorraktár.
6W Á rj en v z*‘k e t bérmeiitve és i no yen küld unk. T3S

Werndl-f egy verek
katonai puskamüvosek által kipróbálva legjobb állapotban

Gyalogsági fegyver ............... K 5.— 7.— 10.—
Rövid gyalogsán! fegyver_ K 8.— 12.— 15 —
Lovassági karabély _ K 14.— 16.— 20.—
Lovassági karabély egészen u) K 25.— 30.— 40.—
Töltények darabja ...............  K —. 10 —. 10 —. 10
Fepyverszii darabia ......... K I.— 2.— 3.—
Szuronv hüvellyel darabja ... K —.60 I.— 1.50
Lefaucheux revolver— „ K 4.— 6.— 8.—
Buldog revolver _____ ___  K 6.— 8.— 10.—

Fagy véreinkért Jótállást vállalunk. 1507

Tiller Mór és Társa
es. és kir. ndv. szállítók eqyenrnliAzatl
intézete Und pest. IV. Yáci-uten 85. #z.

ellon hatásban felülmúl­
hatatlan a MT Zoltán- 
féle esuz kenőes.-#r5
mert ezer és ezer eset­
ben bebizonyult már, 
he?y még oly tetegek 
súlyos hajat is meg 
gyógyította, kik 10—15 
éven át hiába használ­
tak szereket és gyógy, 

fürdőket. 208

Úveyjje 2 korona.

Zoltán Béla
ny^íiyszeHArn bun,

ő o«. ét klr. fensége 
lóztcf főherceg udv szállító]«.

Budapest, V/64. Szabadság-tér.
— Alnplttatott 1834. évben.—

Ablakvédő-, faredő- ==
-------- és redőtenSely-Syár.
KALLAB V. Ruth József utóda

==B ÉCS =
XVn„ Hernalser Hanptstrasse Nr. 52. 
XVII., Bergsteiggasse Nr. 28.
f&T Arlegvzék kívánatra Ingyen küldetik.

:MűvEs Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulatnak 
ki lehet tagja? Tagja lehet minden ajánlás nélkül 
bárki, a ki évente 20 kor. tagsági dijat fizet. Kedvez­
ményei: 1. Kapja kéthavonkint a MŰVÉSZET 

című képes folyóiratot, mely mint művészeti revue vetekedik 
a külföld legszebb ilyen vállalkozásaival. A mi szépet és újat 
termelnek a magyar művészek, azt a MŰVÉSZET a legma­
gasabb színvonalon álló sokszorosításban közli. — 2. A társulat 
minden kiállítását ingyen látogathatja. — 3. Öt jegyet kap 
a családtagok számára. — 4. A tagok részére évenkint 
30,000 kor. értékben műtárgyak sorsoltatnak ki. — A kik az 
1904. évre lépnek a társulat tagjai közé, már most 
díjtalanul látogathatják a tárlatot, mihelyt a tagsági 
jegyet kiváltják.

Itt kértük levágni s a rovatokat kitöltve az „Országos Magyar Képzőművészeti Társulathoz* Budapesten, Műcsarnok (Városliget) beküldeni.

TAHRFI típdci Alulirotl ** Országos Magyar Képzőművészeti Tár-
1 /V-mcucrrai sulat rendes tagjai sorába lépek s a társulati alapsza-

NYILATKOZAT hälvnk értelmében kötelezem magamat az 1904 évtől 
számított legalább három éven át évenkint 20 koronát, 
Budapesten a Társulat pénztárába befizetni. Kikötöm 

magamnak viszont mindazokat az előnyöket és Jogokat, amelyek ugyanazon 
alapszabályok szerint a Társulat rendes tagjait megilletik.

Hely is kelet. M.-
*ÍE

Foglalkozás.,

Névaláírás.,

0sjtá^ysorsteqyeVet a XIII. Játékhoz vegyünk SctlWaPtZ IzlŰOP vóltót^letébJn.

Budanfist TV Vári-ntm 10 Mcmck olt lelt 100.000 korona. 80.000 kor., 70.000 kor.. 40 OOO kn>- uuuapuöl, A V V dt 1 ULld, 1U., sü> m« főnyereménye* kihzotre. WET Húzás már november 10 és 20 á„. -

A sorsjegyek árai: V8-ad 1 korona 50 fillér, V,-ed 3 korona, V, G korona, i/l 12 korona?

hyomatoU a fbtopUancura* körlorgógépéo budapcst, ViU^ bzcnUurödyi-ulca 2*. ...................

I


